
ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΤΟΠΙΚΟΠΟΙΗΣΗ:	Μια αθόρυβη 
επανάσταση οδηγός συζήτησης ταινίας

πρώτες σκέψεις

ανθρώπινη φύση

Η ταινία ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΤΟΠΙΚΟΠΟΙΗΣΗ (PLANET LOCAL) αφορά μια αθόρυβη και 
ανατρεπτική επανάσταση που εξελίσσεται σε παγκόσμιο επίπεδο. Καθώς οι άνθρωποι 
εργάζονται για την προστασία και την αποκατάσταση των τοπικών οικονομιών τους, 
των κοινοτήτων τους και του φυσικού κόσμου, αμέτρητες διαφορετικές πρωτοβουλίες 
προβάλλουν έναν καινούριο δρόμο για την ανθρωπότητα. Είναι ένας δρόμος που 
τοπικοποιεί αντί να παγκοσμιοποιεί, συνδέει αντί να χωρίζει και μας δείχνει ότι οι 
άνθρωποι δεν χρειάζεται να είναι το πρόβλημα - μπορούμε να είμαστε η λύση.

Αυτή η ανταγωνιστικότητα  – το ότι 
πρέπει να αποδείξεις την αξία σου και 
να μειώσεις τους άλλους – θεωρώ ότι 
αποτελεί παραμόρφωση του 
ανθρώπινου πνεύματος».

– Joanna Macy

– Helena Norberg-Hodge

Αυτό το σύστημα έχει γίνει τόσο τεράστιο, 
τόσο παγκόσμιο, που είναι σχεδόν αδύνατο

να δούμε το περίγραμμά του. Και κανείς 
δεν έχει κάνει ένα βήμα πίσω για να δει τη 
μεγάλη εικόνα.  Αντίθετα, οι οικονομικές 
πιέσεις απαιτούν όλο και περισσότερη 
εξειδίκευση – μια όλο και μικρότερη 
προοπτική».


“

Η ταινία δείχνει πώς φαινομενικά ανόμοια ζητήματα –από την κλιματική 
κατάρρευση έως την απώλεια θέσεων εργασίας και τις επιδημίες ψυχικής υγείας– 

στην πραγματικότητα συνδέονται μεταξύ τους.


 Βρίσκετε αυτό το μήνυμα δυσβάσταχτο ή ενδυναμωτικό;

 Σκεφτείτε την έννοια της «ανθρώπινης φύσης» - ποιοι είμαστε κατά βάθος;

 Η ταινία υποστηρίζει ότι η ανθρώπινη φύση δεν είναι η βασική αιτία των 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε.  Συμφωνείτε;

 Πώς το οικονομικό σύστημα υποκινεί την απληστία;

 Με τι συμφωνήσατε στην ταινία; Με τι δεν συμφωνήσατε; Τι σας εξέπληξε;

“



δραστηριοποίηση σε τοπικό επίπεδο

 Τοπικοποίηση σημαίνει μετατόπιση από την εξάρτηση από τις μεγάλες 
εταιρείες προς την ενίσχυση των σχέσεων αλληλεξάρτησης σε τοπικό επίπεδο. 
Πώς πιστεύετε ότι μια τέτοια αλλαγή αλλάζει τη δυναμική της εξουσίας στην 
κοινωνία;

 Η ταινία υποστηρίζει ότι η διάλυση της κοινότητας αποτελεί βασική αιτία για 
την επιδείνωση των κοινωνικών και ψυχολογικών μας προβλημάτων. Με ποιους 
τρόπους μπορούμε να επαναφέρουμε τη διαγενεακή κοινότητα στη ζωή μας; 
Ποια θα μπορούσαν να είναι τα οφέλη από αυτό;

 Αν και σπάνια καλύπτονται από τα κυρίαρχα μέσα ενημέρωσης, 
δημιουργούνται πολλές εναλλακτικές λύσεις από τη βάση. Μπορείτε να 
εντοπίσετε κάποια από αυτές τις πρωτοβουλίες τοπικοποίησης στην κοινότητα 
ή την περιοχή σας;

Αν πάντα καταναλώνουμε ό,τι 
παράγουν οι άλλοι, θα είμαστε 
πάντα φτωχοί, πάντα σκλάβοι.

– Salim Dara 

“ Από την εποχή της αποικιοποίησης, έγινε 
μια ιστορική αναδιάρθρωση των εγχώριων 
τροφίμων και της γεωργίας προς την 
κατεύθυνση της παραγωγής φθηνών 
πρώτων υλών για τις βιομηχανικές 
ανάγκες των αποικιοκρατών.

– Sarojeni Rengam

“

Δημιουργείτε μαζί. Καλύπτετε 
σωματικές ανάγκες ο ένας για τον 
άλλον. Είστε συνδεδεμένοι, και θα 
μπορούσατε να πείτε «από» έναν τόπο, 
όχι απλώς ένας ξεχωριστός εαυτός.

Οι άνθρωποι θέλουν να βιώσουν την 
ευθύνη τους. Κι αυτό σημαίνει να 
φέρεσαι με υπερηφάνεια και 
αξιοπρέπεια. Επειδή αξίζεις.

– Charles Eisenstein 
– Joanna Macy 

“

Υπάρχουν εκατομμύρια κινήματα σε όλο τον 
κόσμο που λένε «διεκδικούμε την εξουσία στον 
τόπο μας, δεν πρόκειται να τη δώσουμε στους 
πολιτικούς ή στις εταιρείες».


– Ashish Kothari

“

“



 – Stacy Mitchell 

 Η ταινία υποστηρίζει ότι απαιτούνται διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονομία για 
να εξαπλωθεί ο αντίκτυπος του σημαντικού έργου των ομάδων βάσης. 
Συμφωνείτε; Πιστεύετε ότι είναι δυνατές οι αλλαγές σε αυτό το επίπεδο;

 Στην ταινία, η ερευνήτρια δημοσιογράφος Mika Tsutsumi προειδοποιεί ότι 
πρέπει να είμαστε προσεκτικοί με τη νέα τεχνολογία. Τι είδους τεχνολογίες 
μπορούμε να φανταστούμε να εξυπηρετούν έναν γνήσιο κοινωνικό/οικολογικό 
σκοπό στο μέλλον; Ποιες τεχνολογίες ίσως να πρέπει να αμφισβητηθούν;

 Ποια είναι μερικά από τα οφέλη των τοπικών συστημάτων τροφίμων; Σκεφτείτε 
τα οφέλη για το έδαφος, την κοινότητα, την ανθρώπινη υγεία και την τοπική 
οικονομία.

δομική αλλαγή

Υπάρχει μια τρέλα σε αυτόν τον κόσμο, όπου τα τρόφιμα που 
καλλιεργούνται γύρω από τις πόλεις μας εξάγονται σε μεγάλο βαθμό σε 
άλλες περιοχές. Δεν θα ήταν πολύ καλύτερα αν οι ντόπιοι αγρότες είχαν 
την ευκαιρία να συνεργαστούν με τις τοπικές κοινότητες για να φέρουν τα 
τρόφιμά τους στην πόλη, όπως γινόταν παραδοσιακά;

– George Ferguson

“

Πέρα από αυτές τις κοινοτικές 
προσπάθειες, η τοπικοποίηση πρέπει να 
υποστηρίξει διαρθρωτικές αλλαγές στις 
κοινωνικές σχέσεις παραγωγής μεταξύ 
αγροτών, εμπόρων και ιδιοκτητών.

Χρειαζόμαστε πολιτικές μεταρρυθμίσεις 
που υποστηρίζουν την τοπικοποίηση 
και την αγροοικολογία... πρέπει να 
στηρίξουμε και να ενισχύσουμε ένα 
τόσο ισχυρό λαϊκό κίνημα.

Για να οικοδομήσουμε οικονομίες 
[τοπικών τροφίμων], πρέπει να 
πάρουμε πίσω τα δικαιώματά μας από 
τις παγκόσμιες εταιρείες.

– Arnold Padilla
– Sarojeni Rengam

– Αφήγηση
– Naomi Klein

“ “
““

[Οι συμβάσεις [ελεύθερου εμπορίου] 
επιτρέπουν πλέον στις εταιρείες να 
μηνύουν τις κυβερνήσεις για οποιαδήποτε 
κοινωνική ή περιβαλλοντική προστασία 
που μπορεί να απειλήσει τα κέρδη τους. 
Αυτό γελοιοποιεί τη δημοκρατία.

Ας δημιουργήσουμε ένα δίκαιο πεδίο δράσης. Ας σταματήσουμε να δίνουμε επιδοτήσεις 
στις μεγάλες επιχειρήσεις. Ας κάνουμε τον φορολογικό κώδικα δίκαιο, ώστε οι τοπικές 
οικονομίες να έχουν μια δίκαιη ευκαιρία να ευδοκιμήσουν ... Αν αναγνωρίσουμε τα 
διάφορα οφέλη που φέρνουν οι τοπικές επιχειρήσεις, νομίζω ότι θα έχουμε πολύ 
διαφορετικά αποτελέσματα.“



Ο οικονομολόγος Michael Shuman παραθέτει αμερικανικές και καναδικές μελέτες που 
δείχνουν ότι οι μικρές επιχειρήσεις παράγουν περισσότερο εισόδημα, δημιουργούν 
περισσότερες θέσεις εργασίας και είναι πιο κερδοφόρες από τις μεγάλες εταιρείες. 
Ωστόσο, οι περισσότερες κυβερνήσεις εξακολουθούν να πιστεύουν ότι η απορρύθμιση και 
η υποστήριξη των μεγάλων επιχειρήσεων είναι ο δρόμος προς την ευημερία.

Σε ποιες τοπικές πρωτοβουλίες έχετε συμμετάσχει προσωπικά; Υπάρχουν 
εγχειρήματα που θα θέλατε να ξεκινήσετε; Αν ναι, ποιες είναι οι ευκαιρίες και ποια 
τα εμπόδια;

Ποιες αλλαγές πολιτικής σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο θα έκαναν πιο 
πιθανή την επιτυχία αυτών των προσπαθειών; 

Η ταινία τελειώνει με τον Satish Kumar να επισημαίνει πως η αληθινή αλλαγή 
πρέπει να πηγάζει από τη βάση, αναφέροντας τον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ Τζούνιορ 
και τον Μαχάτμα Γκάντι ως ηγέτες κινημάτων που άλλαξαν την πολιτική από τα 
έξω. Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε στη δημιουργία τέτοιου είδους λαϊκών 
κινημάτων στον σημερινό κόσμο;


Αν και υπάρχουν πράγματα που μπορούμε να κάνουμε ως άτομα, οι πιο 
σημαντικές ενέργειες είναι αυτές που γίνονται από κοινού με άλλους. 
Πέρασμα από το «εγώ» στο «εμείς» με το να συνδεθείτε με μια ομάδα 
ομοϊδεατών στην κοινότητά σας. Αναρωτηθείτε τι μπορούμε να κάνουμε 
για να υποστηρίξουμε τη δική μας ευημερία και ταυτόχρονα να 
συμβάλουμε στη θεραπεία της κοινωνίας και του πλανήτη;

Θα μπορούσε η αναδιατύπωση της έννοιας της «οικονομικής ανάπτυξης» να 
συμβάλει στη γεφύρωση των πολιτικών διαιρέσεων και να φέρει κοντά τους 
ανθρώπους που νοιάζονται για το περιβάλλον με εκείνους που νοιάζονται για τις 
θέσεις εργασίας και την οικονομική ασφάλεια;

μια νέα οικονομία

τι μπορούμε να κάνουμε;

ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ LOCAL FUTURES 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ:


 ΕΠΑΝΑΣΥΝΔΕΣΗ



Είναι απαραίτητο να «ξεμάθουμε» τις παραδοχές που έχουν εμπεδωθεί 
σε όλους μας. Μέσα σε μια μικρή ομάδα με άλλους ανθρώπους που 
έχουν τις ίδιες ιδέες, παρακολουθήστε και συζητήστε ταινίες και 
διαβάστε βιβλία και άρθρα που αμφισβητούν τις συμβατικές παραδοχές 
γύρω από την ευημερία, την πρόοδο, τη βιωσιμότητα και πολλά άλλα.

Συνδεθείτε με ευρύτερα κινήματα κοινωνικής και οικονομικής αλλαγής. 
Συγκεκριμένα, ενταχθείτε σε κινήματα που μιλούν ενάντια στο ελεύθερο 
εμπόριο, την εταιρική κυριαρχία και την παγκοσμιοποίηση.

Αναδημιουργήστε τον ιστό της κοινότητας και της τοπικής οικονομίας 
στον τόπο σας. Υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι για να το κάνετε αυτό, 
ο καθένας με τις δικές του χαρές και τις δικές του δυσκολίες. Για να 
βρείτε ένα μεγάλο φάσμα δράσεων ανανέωσης, επισκεφθείτε τον      
Οδηγό δράσης τοπικοποίησης	https://actionguide.localfutures.org

Γιορτάστε τα επιτεύγματά σας και μεταδώστε τη χαρά!


LocalFutures.TheEconomicsofHappiness
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Παρακολουθήστε και κοινοποιήστε την ταινία  

ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΤΟΠΙΚΟΠΟΙΗΣΗ online:


www.localfutures.org
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